

## ИСТОРИЯ ВЕЛИКОГО КНЯЖЕСТВА ЛИТОВСКОГО XIII–XIV вв. В РАБОТАХ М. С. ГРУШЕВСКОГО

*Кравченко Ирина Витальевна*

преподаватель-стажер кафедры юриспруденции  
учреждения образования «Могилевский государственный  
университет имени А. А. Кулешова»  
(г. Могилев, Республика Беларусь)

*В статье проанализированы взгляды историка и общественного деятеля Михаила Сергеевича Грушевского (1866–1934 гг.) на ключевые проблемы ранней истории Великого Княжества Литовского (XIII–XIV вв.): генезис государства, вопрос о времени его возникновения, а также внешнеполитических отношений с Польшей и последовавшее заключение Кревской унии 1385 г.*

У профессора Императорского университета Святого Владимира доктора русской истории Владимира Бонифатьевича Антоновича было множество учеников, среди которых выделяется фигура Михаила Сергеевича Грушевского.

М.С. Грушевский (1866–1934 гг.) – историк, впоследствии общественный деятель, один из лидеров украинского национального движения. Он отмечал, что В.Б. Антонович сыграл определяющую роль в становлении его как историка, несмотря на то, что «профессор производил впечатление человека утомленного и всё больше отделялся от работы со студентами» [4, с. 44]. М.С. Грушевский занимался исследованиями истории Киевской Руси, определяя её как форму украинской государственности, и заложил основы украинской историографии. Главной его монографией стала десятитомная «История Украины-Руси». История возникновения Великого Княжества Литовского (далее – ВКЛ) рассмотрена в третьем и четвёртом томах, где изложены события до 1340 г.

По мнению М.С. Грушевского, до XIII в. у литовских племён не существовало мощной политической организации. Данный факт определил их пассивность в отношениях с соседями, однако ситуация изменилась, когда на их земли стали претендовать немецкие военные колонии. Исследователь предполагал, что «литовские племена» прошли долгий путь в своём политическом развитии. Нестабильность, царящая в славянских землях, подтолкнула «литовцев» к решительным действиям – так возникло ВКЛ, определяющим в его концепции был факт завоевания «литовцами» славянских земель [1, с. 47].

Формирование государства среди «племён Литвы» М.С. Грушевский относит к 30-м гг. XIII в., основателем нового государственного образования исследователь называет великого князя Миндовга: «Подчиняя себе мелкие литовские династии и соседние русские княжества в бассейне Немана, Миндовгу был на руку союз с сильнейшими русскими князьями – Романовичами, потому что они ему не препятствовали в его мероприятиях» [1, с. 79].

В скором времени галицкие князья захотели присоединить земли Неманской, или Чёрной Руси, в частности, овладеть Новгородком [Новогрудком]. С этой целью они пошли на союз с немецкими рыцарями и родственниками Миндовга – Викинтом и Товтивилом. Однако коалиция оказалась непрочной, так как Миндовг решил примириться с рыцарями, временно отведя немецкую угрозу от своего государства. Помимо личного вклада князя Миндовга, ставшего единственным признанным представителем ВКЛ, образование государства историк обуславливал предшествующей политической эволюцией «литовских племён». Сам факт возникновения государства М.С. Грушевский определил как «... спасение от политической смерти» [1, с. 6].

Развитие государства было прервано политической катастрофой – смертью Миндовга в 1263 г., однако государство не распалось после смерти великого князя Литовского и междоусобиц его родственников. Примечательно, что М.С. Грушевский не рассматривал в монографии собственно историю ВКЛ, потому что своей целью он определял определение роли галицко-волыньских (украинских) земель в его истории. Он отмечал, что ядром нового государства были белорусские земли, несмотря на ведущую роль «литовских племен» в процессе генезиса ВКЛ. Поэтому ВКЛ он определил государством славянским, отмечал преемственность Киевской Руси. М.С. Грушевский отмечал, что в дальнейшем, уже при великом князе Литовском Гедимине, начался процесс собирания русских земель, причём в ряде случаев не путём мирных договоров и брачных союзов, что обусловило некоторую независимость новоприсоединённых земель [1, с. 13].

Рассматривая историю украинских земель в составе ВКЛ, М.С. Грушевский затронул проблему заключения Кревской унии. Главной причиной унии историк считал стремление польской магнатории заполучить земли ВКЛ, в том числе украинские, что и было сделано, когда представилась возможность. По мнению М.С. Грушевского, Польское государство в 1380-х гг. после смерти короля Людовика находилось в политической анархии и бескорольевья; молодой великий князь Литовский Ягайло, не имевший союзников в своём государстве, но снискавший грозных врагов за несколько лет своего правления – эти обстоятельства подтолкнули к сближению двух государств. У союза держав было больше шансов выстоять против угрозы со стороны тевтонских рыцарей [2, с. 125–126].

В результате анализа условий Кревской унии М.С. Грушевский сделал вывод о том, что обещания, данные перед польскими панами Ягайло, были трудновыполнимыми, а некоторые из них не были реализованы даже с заключением Люблинской унии 1569 г., «триумф» польской дипломатии остался лишь на бумаге: «Политическая самостоятельность ВКЛ, уничтоженная (чисто теоретически, конечно) Кревским актом, была восстановлена и утверждена другими трактатами (особенном Городельским актом 1413 г.)» [3, с. 24]. Исследователь считал, что с подписанием акта в Крево в 1385 г. ВКЛ изменило политический курс, перестроившись на «польский манер».

Таким образом, М.С. Грушевский был одним из первых историков, кто выдвинул тезис о том, что при сочетании двух «элементов» на раннем этапе развития ВКЛ – «литовского и русского» – «русским» считался «белорусский элемент», к тому же государство возникло на белорусских землях. Он говорил о слабой изученности проблемы образования ВКЛ, отмечал скудность источников, главным из которых являлась Галицкая летопись. Главными причинами возникновения государства М.С. Грушевский считал постепенное развитие, которое прошли «литовские племена», а ведущая роль принадлежала Миндовгу [1, с. 9]. В вопросе о времени возникновения ВКЛ исследователь относил к XIII в., тем самым солидаризировался с преобладающим мнением представителей высшей школы Российской империи XIX – начала XX вв. Анализируя проблему внешнеполитических отношений ВКЛ и Польского государства, М.С. Грушевский пришёл к выводу, что заключение Кревской унии 1385 г. стало поворотным моментом в истории ВКЛ, предопределившим историческое развитие княжества на два столетия. Большое значение в польско-литовских внешнеполитических отношениях последней четверти XIV в. сыграла личность великого князя Литовского Ягайло, который в попытке нормализации внутривосточной ситуации в ВКЛ изменил внешнеполитический вектор государства, переориентировав княжество «на запад».

### Список использованной литературы

1. Грушевский, М. С. История Украины-Руси : в 10 т. / С. М. Грушевский. – Львов : Типография Научного товарищества имени Шевченко, 1905. – Т. 3. – 587 с.
2. Грушевский, М. С. История Украины-Руси: в 10 т. / С. М. Грушевский. – Киев – Львов : Типография П. Барского, Киев, Крещатик 40, 1905 – 1907. – Т. 4. – 545 с.
3. Кравченко, И. В. Польско-литовские унии XIV–XV вв. в исследованиях преподавателей высшей школы Российской империи / И. В. Кравченко // Веснік Магілёўскага дзяжаўнага ўніверсітэта імя А. А. Куляшова. Сер. А. Гуманітарныя навукі (гісторыя, філасофія, філалогія). – 2022. – № 2 (60). – С. 22–26.

4. Михальченко, С. И. Киевская школа в российской историографии (В. Б. Антонович, М. В. Довнар-Запольский и их ученики) / С. И. Михальченко. – М. : Прометей – Брянск: Издательство БГПУ, 1997. – 228 с.